Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

https://stuservis.ru/kontrolnaya-rabota/100758

Тип работы: Контрольная работа

Предмет: История России

## Введение 3

- 1 Предпосылки, ход и особенности централизованного государства на Руси 4
- 2 Изменения в экономической, политической и социальной жизни русского общества в конце XV- начале XVI вв 7
- 2.1 Формирование поместного землевладения 7
- 2.2 Политический строй 11
- 2.3 Начало юридического оформления крепостного права 13
- 3 Судебник Ивана III 14

Заключение 18

Список используемой литературы 20

### Введение

Тенденции к интеграции земель Руси в единое государство стали формироваться еще в начале XIII века. Но в тридцатые годы XIII века интеграционный процесс был прерван из-за татаро-монгольского нашествия. Понадобились десятилетия, чтобы сформировались новые условия для интеграционного процесса, потребность в котором увеличивается в условиях татаро-монгольского ига. С начала IV века дробление земель Руси останавливается. Начинается объединение земель .

Целью данной работы является рассмотрение вопроса образования и укрепления Российского централизованного государства XIV-XV вв.

# Задачи:

- 1) Рассмотрение предпосылок, хода и особенностей централизованного государства на Руси;
- 2) Анализ изменений в экономической, политической и социальной жизни русского общества в конце XVначале XVI вв;
- 3) Рассмотрение судебника Ивана III.

#### 1 Предпосылки, ход и особенности централизованного государства на Руси

Главной причиной образования Русского централизованного государства можно назвать усиление экономических связей между землями Руси. Данный процесс был вызван общим экономическим развитием в стране. Сельское хозяйство на то время начинает интенсивно развиваться. Распространяется пашенная система, требующая постоянной обработки земли. Появляется потребность в более совершенных орудиях производства.

Но рост в сельском хозяйстве был связан не только с развитием орудий труда, а расширением площади посевов, освоения новых и заброшенных земель. В земледелии увеличивается избыточный продукт, как следствие – развивается животноводство. Хлеб становится на импорт .

Ремесло и сельское хозяйство становятся по разные стороны. Теперь возрастает важность обмена между крестьянином и ремесленником. Важен обмен между деревнями и городами. Обмен теперь ведется в виде торговли, которая постоянно набирает все большие и большие обороты. Формируются местные рынки. Естественное разделение между определенными районами Руси, связанное с географическими и природными особенностями, формирует экономику страны. Развивается и внешняя торговля, русские земли готовятся к политической интеграции, формированию централизованного государства. Интерес в это был и у купцов, и у дворян, и у ремесленников.

Следующая причина централизации русских земель - обострение борьбы между классами, сопротивление крестьянства. То, что хозяйство вышло на новый уровень подъема, что появилась возможность получать больший прибавочный продукт, стало причиной усиления эксплуатации крестьян со стороны феодалов. Крестьян пытаются экономически и юридически закрепить за своими вотчинами и поместьями, закрепостить. Крестьянство, как следствие, стало сопротивляться. В ход идут убийства феодалов, захват

имущества феодалов, поджиг имений. Дело касается даже духовных феодалов - монастырей. Иногда это был и разбой. Крестьяне также совершают побеги.

Феодалы в таких условиях озадачились удержанием в узде крестьян, доведения до конца закрепощения. С этой целью могло справиться только централизованное государство, которое бы выполняло эксплуатационную функцию.

Еще одной важной политической силой была церковь. Она являлась крупным феодалом, которому принадлежали иммунитетные привилегии, она не зависела от государственной службы. Церковь была не против усиления государственной власти. Еще одна причина централизации русских земель – угроза нападения со стороны внешних земель. В образовании единого централизованного государства были заинтересованы широкие народные массы, централизованное государство – это закон в истории нашей страны, подготовительный процесс велся долго.

Непосредственно формирование централизованного государства включает в себя три этапа: 1 Конец XIII в. - 1382 г.

На этом этапе основным вопросом был выбор центра, вокруг которого будут интегрироваться земли Руси. Лидерами могли быть Тверь и Москва, они и стали основными конкурентами. Но лидером стала Москва – как политический и экономический центр Руси. Князья Москвы стали постепенно выводить свое княжество из первоначальных его пределов, теперь уже казавшихся тесными.

2 Вторая половина 1382-1462 гг

Уже со второй половины XIV века начинается новый этап в интеграции русских земель, где основным моментом был разгром Москвой в 60-70 гг. своих основных соперников по политике. Теперь Москва – не только политический центр Руси, но и центр государственного объединения всех земель.

На этом этапе княжества Москвы и Твери враждуют между собой. Усиливается роль Владимира как княжества, которое интегрируется с Москвой в единое целом. Это подчеркивает еще раз роль Москвы, ее территориальный рост как княжества. Уже в конце XIV века Москва делает первые шаги – ограничивает независимость Новгородской боярской республики. В конце следующего века к Москве присоединяются земли в бассейне реки Вычегды, населенные коми (Великая Пермь).

3 Завершающий этап становления единого государства (1462-1533 гг).

К концу XV века уже полностью сформировалась почва для перехода объединительного процесса непосредственно в формирование единого государства.

В результате феодальных войн мелкие княжества исчезли, это позволило сделать шаг в подчинении Новгородской боярской республики.

Окончательное объединение заняло приблизительно 50 лет – время великого княжения Ивана III Васильевича (1462-1505) и первые годя царствования Василия III Ивановича (1505-1533).

Освобождение Руси от ордынского ига в 1480 году инициировало объединение с Москвой. Но главным препятствием этому было существование самостоятельной Новгородской феодальной республики. Но в ходе борьбы Москва взяла власть.

1485 год прославился тем, что Тверь сдалась Москве.

Длительный процесс интеграции северо-западных и северо-восточных земель Руси был также связан с такими процессами, как крупные народные волнения в Пскове (как результат – в 1510 году Псковская республика прекратила существовать), война с Литвой (как результат – в 1514 году в состав Московского великого княжества вошел Смоленск), Рязанским княжеством (перестало существовать в 1521 году). Но окончательный момент в интеграционном процессе принадлежит Василию III, благодаря которому образовалась самая крупны в Европе держава.

2 Изменения в экономической, политической и социальной жизни русского общества в конце XV- начале XVI вв

## 2.1 Формирование поместного землевладения

Если говорить про период XV—XVII вв., то главной характеристикой его является взаимосвязь процессов развития централизованного государства. Так, с одной стороны, создается единая территория государства при помощи объединения земель русских. С другой стороны, укрепляется политическая система и власть царя.

В состав российского государства стали входить новые территории, которые теперь были объектом освоения хозяйства и крестьянства .

Теперь благосостояние базировалась на земледелии (как, впрочем, и всегда). Земледельческий труд формировал богатство в обществе, позволял государству извлекать все больше материальных и демографических ресурсов для своей нормальной работы.

Приоритетными направлениями развития государственной политики были связаны с темой землевладения и сословием крестьян.

На Западе и в России сословия формировались на базе экономических отношений, но именно в России государство также активно принимало участие в данном процессе.

Отдельное изучение истории конкретного сословия – будь то дворянство, крестьянство и пр. – не дает возможности описать механизм функционирования самого российского общества в общем. Поэтому так важно рассматривать сословия в зависимости от того, какие функции они выполняли.

- 1) Акмалова А. А. История отечественного государства и права. Москва: Дашков и Ко, 2017 227 с.
- 2) Бархатова Е. Ю. История отечественного государства и права в вопросах и ответах. Москва: Проспект, 2017 238 с.
- 3) Вернадский Г.В. История России (Киевская Русь) [Текст] / Г.В. Вернадский. М., 1996.
- 4) Государство и право России в период сословно-представительной и абсолютной монархии (с середины XVI до середины XIX вв.). История отечественного государства и права. Юнита 2, 2016 88 с.
- 5) Дюков Л. В. История отечественного государства и права. М.: Юристъ, 2017 428 с.
- 6) Зимин А.А. Россия на рубеже XV-XVI столетий. М., 1982.
- 7) Смирнов И.И. Очерки политической истории Русского государства 30 50-х годов XVI в. М.-Л., 1958.
- 8) Чистяков О. И. История отечественного государства и права. Москва: ЮРАЙТ, 2018.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

https://stuservis.ru/kontrolnaya-rabota/100758